

“森林河南”规划六大亮点看过来

11月13日,实施国土绿化提速行动建设森林河南动员大会召开,要求强力推进国土绿化提速行动,正式吹响了森林河南建设的“集结号”。

《森林河南生态建设规划(2018-2027年)》(以下简称《规划》)提出“五年增绿山川平原,十年建成森林河南”的目标,描绘森林河南宏伟蓝图。森林河南有啥模样?又有哪些大手笔?记者梳理了森林河南规划的六大亮点,以飨读者。

1 打造“一年四季景不同”的景观走廊

争取用3年时间实现全省所有铁路、公路、河道两旁全部绿化

廊道绿化的美化、彩化升级既能体现城乡“颜值”,也使居民能切实享受到绿色福祉。《规划》提出,争取用3年时间实现全省所有铁路、公路、河道两旁全部绿化,十年内,河南廊道绿化长度达11.3万公里,打造“一年四季景不同”的景观走廊。

《规划》提出,要在流域面积1000平方公里以上的河流、南水北调中线工程干渠、隋唐大运河及明清黄河故道、道路(铁路、县道及以上级别的公路)、沟渠等两侧,通过新建和更新,实行常绿与落叶搭配、乔灌结合,积极发展优良乡土树种,加大乔木混交林比例。实现廊道绿化向美化、彩化升级,丰富绿化层次,打造“一年四季景不同”的景观走廊。在廊道的节点(沿线的省辖市、县市区建成区),增加廊道绿化宽度,提高绿化标准。

在动员大会上,确定2019年将重点推进“三纵五横”等主要廊道绿化。“三纵”,即:南水北调沿线、京港澳高速、大广高速;“五横”,即:黄河、淮河、连霍高速、沪陕高速、宁洛高速。

大会就生态廊道的绿化标准作了具体界定:黄河干流、淮河干流两侧各300-500米以上,南水北调中线干渠两侧各100-200米,高速公路两侧各100米以上。其他高铁、高速公路、重要支流、国省县道等廊道的绿化工作,也要按照规划要求同步推进。对已建成的生态廊道,达不到建设标准的,也要按标准提升到位。

2 把好山好水好风光融入城市

到2027年,所有县(市)建成省级森林城市,所有省辖市建成国家森林城市

汝州市数字化城市管理监督指挥中心 2018年10月份运行情况通报

城市管理委员会各成员单位:

依据《汝州市数字化城市管理实施办法(试行)》(汝办[2017]45号)、《汝州市城市管理委员会关于调整<汝州市数字化城市管理工作考核办法(试行)>的通知》(汝城管委[2018]1号)和市数字化城市管理系统自动生成的数据,对我市10月份数字化城市管理工作情况通报如下:

单位	应结案数	结案数	结案率	综合得分	分组排名	
街道办事处组	煤山街道办事处	647	647	100%	105	1
	风穴路街道办事处	227	227	100%	102.27	2
	钟楼街道办事处	214	214	100%	102.24	3
	洗耳河街道办事处	44	44	100%	100.44	4
市直委局组	住建局	77	77	100%	100.77	1
	交警大队	12	12	100%	100.12	2
	广电总台	8	8	100%	100.08	3
	公安局	1	1	100%	100.01	4
	水务局	1	1	100%	100.01	4
	旅游局	1	1	100%	100.01	4
	民政局	7	7	100%	98.64	5
	城管局	2130	2017	94.69%	94.99	6
	市场发展服务中心	42	25	59.52%	46.38	7
	供电公司	3	1	33.33%	44.96	8
	百城提质办	49	6	12.24%	27.60	9
企事业单位组	交通局	8	0	0	0	10
	联通公司	25	25	100%	100.21	1
	移动公司	9	9	100%	91.18	2
	电信公司	7	7	100%	85.04	3
	清尘环保公司	105	105	100%	100.86	-
	桑德雨洁公司	59	59	100%	100.59	-
君行健有限公司	7	7	100%	100.07	-	

让森林走进城市,让城市拥抱森林,是提升城市品位、展示城市形象的有力抓手。

近几年,我省不少地方通过创建国家绿化模范城市和国家森林城市,城市的绿地面积、绿化覆盖率都大幅度提高,人居环境得到显著改善。刚刚成功创建国家森林城市的驻马店市,绿化覆盖率达到43.2%,森林覆盖率由2014年的22.77%提高到目前的31.91%。我省已有14个国家森林城市,在全国名列前茅。

未来十年,我省森林城市建设将以前所未有的速度,提升广大市民的绿色获得感和生活幸福感。到2027年,所有县(市)建成省级森林城市,所有省辖市建成国家森林城市。

此外,要依托创建的国家省级森林城市,加强城市之间成片森林湿地、生态景观林带、绿色生态水网、生态廊道等生态空间的连接,构建互联互通的森林生态网络体系,初步建成生态优美、环境宜居、和谐自然的中原森林城市群。

2019年,力争安阳市建成国家森林城市,全省建成14个省级森林城市,在郑州、洛阳、平顶山、安阳等9个省辖市建设10个以上省级森林特色小镇。

在城市生态系统建设方面,要按照“以绿荫城”的理念全面提升城镇绿化、美化水平,既要多栽树,又要栽好树,建设城区森林和围城森林,加强立体绿化、屋顶绿化和垂直绿化,建设城区绿色生活圈、环城森林生态防护圈、城市外围森林屏障带,形成“让森林拥抱城市,让森林走进城市”的城市生态格局。

3 让人们望得见青山、看得见绿水、记得住乡愁

十年内,建设100个森林特色小镇,1000个国家森林乡村,10000个省、市、县级森林乡村

绿色是乡村振兴的底色,乡村是林业的主战场。加强乡村绿色发展和改善乡村生态环境,推进乡村实现“绿富美”对乡村振兴至关重要。

《规划》提出,十年内,我省将建设100个森林特色小镇,1000个国家森林乡村,10000个省、市、县级森林乡村,规划造林绿化任务101.49万亩。

在实施乡村振兴战略,结合推进农村人居环境整治三年行动,大力开展“四旁绿化、村庄绿化、庭院绿化”等植绿增绿行动,切实抓好乡村周边、沟渠塘坑绿化,在乡镇

和较大的村庄建设游园绿地,大力发展优质林果和苗木花卉基地。要保护好大树古树和景观林,传承乡村自然风貌,建设乡土乡风浓郁的森林乡村和森林特色小镇,让人们望得见青山、看得见绿水、记得住乡愁。

4 一条711公里长的生态湿地绿带

黄河河南段建18个湿地公园,总面积114万亩

黄河是中华民族的母亲河,黄河的主要平原区在河南。

黄河湿地是我省最大的一块湿地,湿地保护面积180.45万亩,接近我省湿地总面积五分之一。《规划》提出,要把黄河两岸打造成为一条生态湿地绿带。

《规划》显示,我省将在沿黄河河南段711km两岸新建湿地公园18个,总面积114万亩,形成沿黄河流域湿地和引黄湖泊湿地相结合的湿地公园群。

省林业厅厅长刘金山说,湿地公园群建成后,不仅将成为鸟类天堂,对沿岸百姓也是实实在在的生态福利。群众可以骑着自行车在黄河两岸步道上骑行,累了可以在生态驿站休息,感悟各地不同的黄河文化。

18个湿地公园中有一个重点建设的“巨无霸”——郑州黄河中央湿地公园,在全省具有核心影响力地位,以带动沿黄各地建设沿黄大型湿地公园群。

郑州黄河中央湿地公园规划东西长131.18公里,南北宽20.15公里,总面积243.3平方公里。将提升完善已经建成的龙湖、龙子湖、象湖、雁鸣湖湿地公园和连通水系工程,形成沿黄河流域湿地和引黄湖泊湿地相结合的湿地公园群,打造生态湿地绿带。

5 在伏牛山作篇大文章

在建设伏牛山世界植物大观园基础上,争取申建国家公园

在伏牛山建立世界植物大观园,争取建设伏牛山国家公园,是我省未来几年生态建设领域的一个大手笔。

豫西伏牛山是全省天然林面积最大、森林覆盖率最高、蓄积量最大的地区,也是我省动植物种类最多、生物多样性最丰富的地区,

被誉为“物种基因库”和“动植物王国”。

根据《规划》,伏牛山世界植物大观园建设范围覆盖总面积2100平方公里,涉及南阳市卧龙区、宛城区和内乡、西峡、南召、浙川、镇平、方城等6县2区。

在这里,将建立南北过渡带森林生态系统原真性保护展示区、国际生物多样性保育区、中国森林康养先导示范区等,打造中原“绿核”、生态基石、生物绿色宝库和珍稀濒危植物天堂。

在建设世界植物大观园的基础上,我省将积极争取建设伏牛山国家公园。

6 未来,到中华生物园开眼界

中华生物园集传承生态文明、科学研究普及、旅游休闲观光、植物种质资源保护和新优植物开发功能于一体

郑州大都市生态区为《规划》总体布局“一核一区三屏四带多廊道”的“一核”,将按照“大生态、大环保、大格局、大统筹”的要求,构建森林、湿地、流域、农田、城市五大生态系统,打造中原森林城市群的“绿芯”。中华生物园和郑州黄河中央湿地公园作为其中的重中之重进行规划建设。

中华生物园规划总面积1275平方公里,在郑州航空港区、开封尉氏县、许昌鄢陵县和建安区的部分区域建设。结合河南作为农耕文明发源地的历史传统优势,中华生物园将被打造为集传承生态文明、科学研究普及、旅游休闲观光、植物种质资源保护和新优植物开发功能于一体的综合园区。

根据《中华生物园概念性规划》,到2027年,建成区实现森林环城、湿地入城,3公里进森林,1公里进林带,300米进公园,街道100%林荫化。县(市、区)森林公园、湿地公园、郊野公园全部覆盖,所有乡镇建成森林小镇。

未来,河南人又多了一个“高大上”的游玩之地。这里将规划建设中原地区面积最大、品种最多,集收集、保存、展示、科普、旅游功能于一体的月季、菊花、牡丹主题园,建设珍稀植物引种驯化展示园、林木种质资源库、乡土树种基因库。除了看稀奇、开眼界,还能在森林旅游区的森林浴场、森林氧吧、森林步道里吸氧洗肺,或者去都市生态农业示范区采摘果蔬、过一把乡间劳动的瘾。

转自《河南日报》



「不等不靠 脱贫摘帽 贫困户先脱贫系列报道之七」
深山里的快乐养蜂人

秋天的阳光洒满大地,满山金黄的野菊花让人心情舒畅,山路盘旋着一直延伸到焦红飞位于深山中的家。21岁的焦红飞是焦村镇东沟村村民,是村里今年预脱贫的贫困户,初见到他时已经是下午两点钟,这个年轻人正准备趁暖和到自家蜂场干活,他很关心家里养殖的七十多箱蜜蜂(如上图)。

焦红飞的蜂场在离家不远的一片空地上,辛勤的蜜蜂们忙得不亦乐乎,它们是焦红飞在这里最好的“伙伴”,也正是这一箱箱嗡嗡叫的小蜜蜂,给焦红飞一家带来了脱贫的希望。“蜜蜂采蜜酿蜜辛苦,我们养蜂人最宝贝的就是它们了。”在他看来,和蜜蜂打交道是很单纯的快乐,付出多少就收获多少,所有劳动的成果都是甜蜜的。焦红飞说,像他家这样的建档立卡贫困户,并不是因为好吃懒做才一直贫穷,实在是住得太偏僻,老一辈只会种地,年轻人除了打工不知道自己能干啥。之前驻村干部走访时,他听说养殖蜜蜂前期投资小,养殖成本低,就萌生了养蜂的念头。

2016年,焦红飞在驻村工作队的帮助下养了第一箱蜜蜂,他深知只有依靠科技才能致富,才能把蜂养好,还为此跟着许昌的放蜂师傅学了一段时间的手艺,也加入了不少网上的专业养蜂论坛更新知识储备。

养蜂看似简单,但实际干起来却比较繁琐,除了细心,更少不了辛勤的坚守。焦红飞说,每当收割蜂蜜时便是他们全家最忙碌的时候。因为收割蜂蜜的最佳时间是早上,清晨要踏着晨光检查蜜蜂们前一天的采蜜情况。收割蜂蜜后,不仅要将被蜂蜜放在干燥、清洁、通风和无异味的室内,还要根据不同品种的蜂蜜进行贮藏。“我们自己产的蜂蜜最纯正、不掺假,我家每年都要卖好几百斤。”据焦红飞介绍,他主要通过微信进行宣传、售卖,也加入了焦村镇的电商平台,他的蜂蜜因纯天然、口感好,回头客比较多,很多人尝过蜂蜜后都会不顾路途遥远上门来买,几乎一到取蜜的时候,就会被订购一空。

深山中有良好的生态环境和花蜜,适合蜜蜂养殖,但交通不便,买蜜的顾客也说来一次太艰难,焦红飞说,明年蜜蜂可以再分十几箱,他准备将养殖的规模逐步扩大,把其中一部分蜂箱搬到山下,也好进一步打开销路。“现在的政策优越,只要我们努力,今后的生活会一天比一天好。”他要用自己的双手为全家酿造甜蜜生活。

刚鑫雨 张亚萍

铁腕治污 保卫蓝天

我市启动重污染天气黄色预警(Ⅲ级)

本报讯 (融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 杭高博) 11月13日,记者从市污染防治攻坚战领导小组办公室获悉,自2018年11月12日22时起,我市启动重污染天气黄色预警,采取Ⅲ级响应措施,预警级别调整及响应解除时间另行通知。

据了解,针对这次黄色预警,市污染防治攻坚战领导小组办公室建议儿童、老年人和患有心脑血管、呼吸系统疾病的易感人群留在室内,确需外出的,需要采取防护措施;一般人群减少户外运动和室外作业时间,如不可避免,建议采取防护措施。

同时,还要求市教体局负责督导各幼儿园、中小学校等教育机构减少户外活动。市卫计委负责督导医疗机构增设相关疾病门诊、急诊,增加医护人员。建议公众尽量乘坐公共交通工具出行,减少机动车上路行驶;尽量减少能源消耗;减少涂料、油漆、溶剂等挥发性有机物的原材料及产品的使用。

强制要求工业企业按照“一厂一策”和工业源减排清单要求采取Ⅲ级响应措施。在主城区实施非绿标车、燃油三轮车、柴油轻型货车、大型货车、渣土车等绕行。建筑垃圾清运车辆和砂石运输车辆禁止上路行驶。停止施工工地土石方作业。各类施工现场应达到“六个100%”要求,未达到“六个100%”要求的停止施工。在日常道路保洁频次的基础上,适当增加机械清扫、喷雾、洒水频次。

据介绍,省、平顶山市督导组、市纪委监委和市环境攻坚督查组将对以上管控措施落实情况进行全面督查。对工作不力致使管控措施得不到落实,以及迟报、漏报、瞒报管控日报信息的单位和个人严肃问责,形成专报、战报上报市委、市政府主要领导和分管领导,通报至各乡(镇)、街道、各园区管委会主要领导,适时向社会公开。

我市企事业单位环保信用评价工作启动

本报讯 (融媒体中心记者 宋乐义 通讯员 李占伟 曹梦莹) 11月13日,记者从市环保局获悉,我市企事业单位环保信用评价工作已于近日正式启动。对企业事业单位开展环保信用评价,旨在建立环境保护守信联合激励和失信联合惩戒机制,鼓励公众参与,接受社会监督,督促企业事业单位自觉履行环境保护法定义务和社会责任,助力打好污染防治攻坚战,促进产业转型升级,实现绿色可持续发展。

据了解,我市重点排污单位,纳入排污许可证、危险废物经营许可证管理的企事业单位,环境影响评价机构、在线监测运行维护机构、机动车排气检测机构、环境污染第三方治理机构和第三方社会检测机构等环境服务机构,省环保部门确定的应当纳入环保信用评价范围的其他企事业单位将纳入评价范围,同时鼓励未纳入评价范围的企业事业单位自愿参加环保信用评价。环保信用评价指标包括单位环境管理信息、环保行政管理信息、环保信用激励信息等三个方面。环保信用等级分为诚信、良好、警示、不良四个等级,在省环保信用评价管理系统中依次用绿、蓝、黄、黑标识。

此外环保信用评价工作确立了评价程序、动态调整及激励惩戒。环保部门、发展改革部门、税务部门、人民银行、银保监机构等单位共同构建环境保护守信联合激励和失信联合惩戒机制,对环保信用不良单位及其法定代表人、主要负责人和负有直接责任的有关人员依照《关于对环境保护领域失信生产经营单位及其有关人员开展联合惩戒的合作备忘录》等有关规定实行联合惩戒。

脱贫攻坚进行时



11月13日,笔者路过凤凰城小区时,发现路边有车辆停放时占用了公共自行车还车区域,一辆车的长度能占据大约5辆自行车车桩。 饼干 摄



11月12日,在地矿局游园晒太阳的一家三代,女儿在给妈妈剪脚趾甲。 薛亚楠 摄